



# 美国中东政策走到十字路口

本报记者 张红

## 盟友：焦虑不安

在克里的此次行程中，最引人注目的莫过于埃及和沙特。在美国国务院的声明中，埃及并未被列入克里出访对象国，但是却成为克里此次中东行的首站。克里也成为今年7月初穆尔西被解除总统职务后，访问埃及的最高级别美国官员。对于沙特而言，这将是沙特拒绝联合国安理会非常任理事国席位后，美国国务卿的首次到访。美国国务院发言人普萨基透露，克里将同沙特国王阿卜杜拉会晤，“重申”与沙特的战略关系。此外，以色列、约旦和阿拉伯联合酋长国等也是克里的目的地。

在最近一段时间以来，这些国家均在不同程度上表达了各自对美国中东政策的不满。其中，引起最大反响的当然非沙特莫属。沙特外交部10月18日发表声明，拒绝接受当选的联合国安理会非常任理事国席位，矛头直指美国。面对美国，沙特与海湾地区的小伙伴们怨言满腹；美国在叙利亚问题上“出尔反尔”，在巴以问题上“行动消极”，而且近来还与伊朗“频送秋波”。

事实上，这些国家已经开始尝试依靠自己的努力实现目的。根据《华盛顿邮报》网站的报道，最近，海湾国家在沙特的领导下，正准备进一步加强对叙利亚反对派的军事支持，他们正在制定独立于美国的对叙策略，因为他们已经“厌倦了等待美国”。

## 美国：消极应对

美国如今的中东政策在地区盟友眼中无疑是消极的。不过，这一消极政策的出发点却无疑是美国本身的战略利益。

正如多数分析指出的，美国民众已经广泛地厌战反战，而且经济的低迷与两场战争的消耗也让美国无法动辄选择军事干预。如今在美国看来，避免叙利亚陷入原教旨武装之手，避免自己

11月3日—12日，美国国务卿克里访问中东和欧洲多国。在中东盟友的焦虑不安中，克里此行普遍被外界解读为“安抚之旅”。不过，在热闹的外交背后，美国与中东盟友之间的关系已悄然发生了微妙变化。

直接卷入叙利亚危机过深，和平解决伊朗核问题等，才符合自己战略利益最大化需要。盟友们的不满，美国不会不知。但是，美国又怎么可能为了他人的满意而损害自身的利益？

而且，正如美国《外交政策》杂志近日文章所指出的，现在的中东对于美国的重要性已今非昔比。曾经，介入中东是出于遏制俄罗斯的需要、向以色列提供支持的要求以及对阿拉伯石油的依赖。随后，美国的中东使命逐渐演化为控制伊斯兰极端主义和恐怖主义威胁，以及在阿富汗和伊拉克地区建立新政权。如今，时移世易，这些问题大部分已经不复存在，而在依然存在的问题上，美国可以扮演的角色也非常有限。更何况，随着能源革命在北美的推进，美国会逐步减少对阿拉伯石油的依赖，石油依赖也将不再是其介入中东局势的理由。

此外，“中东在线”的分析还认为，美国本身实力的“衰落”也是其中东政策消极以及盟友不满的原因之一。美国的中东小伙伴们最近表达不满或许正是源于他们渴望与美国成为“更平等的伙伴”。正如彭博社援引匿名沙特官员的话称，沙特“刻意放大了两国分歧”，目的是讨价还价。

## 出访：损害控制

美国《华盛顿邮报》认为，克里这次出访是一场“损害控制之旅”。沙特的地区领导者地位部分地来源于其与美国的紧密关系。克里的到访正是要公开地安抚这个盟友。伦敦出版的沙特《阿拉伯圣城报》也撰文称，克里试图安抚传统地区盟国沙特“受伤的心”。

克里此行注定不会轻松，不过，也一定不会空手而归。毕竟，美国与中东盟友

之间依然有许多共同利益和共同诉求。比如，不允许伊朗获得核武器、不愿意看到巴沙尔继续执政、不愿看到埃及局势继续恶化等。

对于美国而言，中东的重要性或许今非昔比，但依然是一个具有重要战略意义的地区，依然是美国外交政策的重点之一。专家指出，美国想要在中东继续发挥影响力，就必须依靠埃及和沙特等国协助。

对于沙特等美国的中东小伙伴而言，美国的重要性依然无可替代。无论是在军事还是在国际地位上，他们依然需要美国的庇护。而且，美国媒体还认为，没有美国的参与，对叙利亚的干预就不会取得大的成效。

分析指出，中东地区在动荡中开始出现新的利益格局。美国对埃及局势的纠结态度、对伊朗的缓和态度、对叙利亚的消极态度对其在该地区的利益最大化，美国的盟友是极大的考验。如何安抚这些国家，在最小投入的前提下实现在该地区的利益最大化，美国的中东政策或许走到了一个十字路口。

## ★评论



对美国监听的口诛笔伐还在持续，但结果却很难预料。很多时候，讨伐之人都有一种愿景：希望自己的发声能产生作用。但是，多数情况却是事与愿违。正如你不想让阿Q摸小尼姑的头皮，阿Q却总有话说：和尚摸得，我怎摸不得？

对美国发难的人多半想让它立即改邪归正。但这种想法近乎是一种幻想。对隐秘“监听”事件的揭露，只会造成更大规模的“透明化”监听。

这让人想起美国情报机构的由来。1929年，美国国务卿亨利·斯廷森关闭了国务院的密码破译处。他轻蔑地说：“君子不读他人之信。”那时，美国还没有国家情报部门。1946年，战时的战略情报局演变为中央情报局。众所周知，美国民众对公民权利的捍卫近乎痴迷。很多人反对成立这个机构，因为它意味着对公民权利的潜在侵犯。最后，民众毕竟没有拧过政府的大腿。民众对权利的担忧不期而中。如今，美国有16个机构对几乎所有人进行间谍活动。当然，也包括德国总理默克尔。

如今，“君子不读他人之信”的美德已经被弃如敝屣。更多人崇尚的逻辑是：“我们这样做是因为我们有本事这样做。”

法德媒体与美国媒体已经在伦理层面进行了数轮交锋，但暴露出来的信息更让人瞠目：站在道德制高点上发言的人未必没有污点。争来争去，也只是在比较谁比谁更黑而已。

法国《世界报》称，美国国家安全局在今年初的一个月内就监听了法国6200万个“电话记录”。而法国的国外安全总局也“游走在合法性的边缘”：监控国外的法国公民以及他们的关系网。

英国女王陛下的政府通信总部也运行着“藤波拉”计划。有人调侃，因为伦敦是一个互联网流量中枢，这里肯定有着更好的监听成果。

美国国家安全局前法律事务负责人贝克总结德国马克斯·普朗克研究所2003年的一份报告时说：“一名意大利人或荷兰人遭受本国政府监听的可能性是一名美国人的100多倍。”

政治层面的考虑不会像媒体那样意气用事。在巨大的压力之下，美国政府对所有实质性问题闭而不谈，只表示要约束安全部门的行为。他国首脑的电话不会被监听，至少德国总理默克尔的黑莓手机不会再遭厄运，联合国及其他机构也暂时“安全”。

很多分析都觉得，监听会让欧美盟友关系紧张。法新社周日援引《法兰克福汇报》的消息，声称美德之间很快将达成一项双方互不监听的协议。如果消息属实，这也意味着，默克尔所要求的解释确实是向美国施压的一步好棋。

但越来越多的声音让人感到可怕。有人说：“最好的防守是进攻。如果你，我的好朋友，对我搞间谍活动，那我就对你搞间谍活动；最重要的是：别被抓住把柄。”

全球反恐行动又一次发出了“胜利之声”。11月1日晚，巴基斯坦塔利班头号人物哈基穆拉·马哈苏德被证实被美军无人机导弹袭击身亡。近来，国际恐怖主义出现新特点，全球反恐迎来新挑战。

# “不稳定之弧”挑战全球反恐

任一丁

2012年约获赎金3.4亿美元至4.1亿美元，其中多至75%通过在正常贸易中洗钱后，投资实业，进而走私军火、贩卖人口、组建武装。

## 难在哪里

恐怖组织的新世界地图正在形成中。英国智库三军研究所曾在一份报告中担忧从西亚、北非再到东非，可能正在形成一条“不稳定之弧”。

然而，反恐行动却出现了越来越多的问题。在反恐活动中，跨界军事打击可能是“帮倒忙”，且夹杂着牵扯不清的版权问题，正受到越来越多的诟病。巴基斯坦总理谢里夫在访美期间表示，无人机空袭不仅侵犯巴领土完整，也损害了巴方试图消灭恐怖主义的决心和努力。分析人士称，马哈苏德的死可能会引发塔利班势力的报复性反弹。

同时，军事打击对平民的伤害一样深重。巴官方日前称，2008年以来，美军在对巴境内的空袭行动中，累计已有2227位平民丧生。

## 治标治本

“斩首”不能“除根”，治标还需治本。面对反恐这个“老大难”问题，国际社会亟须针对恐怖主义制定新



## 中国艺术品亮相国际书展

11月3日，第23届伊斯坦布尔当代艺术展在第32届伊斯坦布尔国际书展期间向观众开放。中国作为书展主办国，推出主题为“传统的复活”的当代艺术展，以中央美术学院院长徐冰的《天书》为主打的15位当代艺术家的作品在活动中展出。

左图：《天书》在艺术展上亮相。

右上图：艺术展展厅内的作品。

新华社记者 卢哲摄

## 新在何处

巴基斯坦塔利班发言人塔里克11月2日表示，巴塔将发动一系列自杀式炸弹袭击以报复其头目之死。他说：“美国及其盟友不要高兴，我们终会复仇。”同时，巴塔组织迅速确立了沙欣为首的临时领导层。

分析指出，恐怖组织的运转正越来越国际化，各地组织之间的联系越来越紧密。比如，索马里青年党已宣布“效忠”“基地”组织，尼日利亚“博科圣地”组织也接受“基地”组织的人员培训。二者分别制造了今年9月在肯尼亚首都和尼日利亚北部的恐怖袭击。

而且，恐怖组织开始越来越多地利用一些国家内部的矛盾实施恐怖行动。伊拉克总理马利基日前表示，“基地”组织就利用了伊国内的教派冲突来实施行动。数据显示，自美国从伊拉克撤军后，仅今年就有7000多名平民在暴力恐怖袭击中丧生，大多数是什叶派平民。

此外，还有专家指出，通过多年运作，全球恐怖组织似乎形成了完备的资金链条，资金使用非常高效。据《联合早报》网站日前报道，世界银行、联合国和国际刑警组织新发布的研究报告称，索马里海盗2005年至

在过去的30多年中，人们对能够传染且致命的艾滋病毒往往往是“谈虎色变”。近日，据英国《每日电讯报》报道，美国科学家已经掌握了该病毒入侵人体的“中介”，即病毒表面的抗原，以及它的清晰图像，为研制艾滋病疫苗探索出了新的道路。

据联合国最新公布的报告，自1981年发现首例艾滋病病例以来，截至去年，全世界艾滋病病毒感染者总数已达3420万人。其中，2012年的新增感染者为550万人，相当于平均每天有1.5万人受到感染。

一直以来，科研人员在努力研发不同的药物和疗法。但至今，还没有药物或疗法能治愈艾滋病，只能起到暂时抑制的效果。上世纪90年代，结合多种药剂的“逆转录病毒疗法”，俗称“鸡尾酒疗法”开始流行，为艾滋病的治疗起了革命性的推动作用。据联合国艾滋病规划署报告称，在该疗法被广泛使用后，艾滋病死亡人数已经从2005年的230万人降低到去年的160万人。

令人振奋的是，近期，美国研究人员通过“鸡尾酒疗法”治愈了一名出生时就携带艾滋病病毒的女童。在这名现年3岁的孩子已经停止治疗18个月后，其体内仍没有病毒活动的迹象。专家分析认为，这一结果表明，对携带病毒的新生儿在短时使用鸡尾酒疗法，可能达到完全抑制该病毒的效果。不过，研究人员也提醒，这个孩子的治愈是否属于“独一无二”的案例尚未定论。

美国约翰斯·霍普金斯大学医学院教授西利西亚诺表示，艾滋病之所以难以治愈，在于即使经过治疗，患者体内残存的病毒仍然可以自动回复活性，复制自己的遗传物质，并感染其它细胞。因此，接受治疗的病毒感染者很有可能随时“旧病复发”。这导致传统的治疗思路和药物陷入了无法推陈出新的怪圈。

不过，最新的研究成果跳出了针对病毒的治疗思路，将目标锁定在抗体研究。据《每日电讯报》消息，艾滋病病毒正是借助复杂的外壳，才得以进入人体细胞。近期得到的艾滋病病毒外壳的清晰图像可以帮助科研人员发明能够激发相应的人体保护性免疫应答的疫苗。在美国康奈尔大学从事这项研究的约翰·摩尔教授说：“现在我们需要利用这项新的发现来进行设计与测试，观察我们的疫苗是否能有效地激活抗体。”

这个研究成果是迈向研发防御艾滋病疫苗的重要一步，它将有助于指导疫苗的设计，为人类抗击艾滋病带来新的希望。治愈艾滋病，或许不再只是个传说。

题图：世界各地通过“红丝带”活动关心着艾滋病患者。



## 艾滋病治愈？

## 或许不再是传说

李艾鑫



图为巴基斯坦伊斯兰圣战组织成员在加沙城集会上。图片来源：新华网